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Darwiniana

společnost pěstitelů masožravých rostlin
a jiných botanických kuriozit
· Pro své členy vydáváme zdarma čtvrtletní magazín Trifid formátu B4, který má nejméně 12 černobílých stran a 24 barevných včetně obálky.

· Na internetu přinášíme elektronický časopis Chramst! http://www.darwiniana.cz/chramst.

· Dvakrát do roka organizujeme setkání pěstitelů se zajímavým programem.

· Každoročně  pořádáme výstavu masožravých rostlin v PřF MU v Brně, v BZ PřF UK v Praze 2 a uvidíte nás i v létě na Floře Olomouc.
Zajímavé informace ze světa masožravek, o jejich pěstování, ale i o dění kolem nich najdete především na našich stránkách http://www.darwiniana.cz.

Pokud chcete odebírat časopis Trifid, využívat slev u všech našich významných obchodníků s masožravkami, účastnit se hromadných objednávek těžko dostupných rostlin ze zahraničí a být v kontaktu s dalšími nadšenci, staňte se členem společnosti Darwiniana.

Roční členské příspěvky 400 Kč (resp. 200 Kč do 16 let a pro důchodce) se platí na účet společnosti 1450250001/5500 (Raiffeisenbank), více viz druhá strana.
Další informace na http://www.darwiniana.cz, mailu info@darwiniana.cz či telefonicky na +420 777 690 914 (Jana Rubešová).
Korespondenční adresa: Darwiniana, Křižovnická 8, 110 00, Praha 1.
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Chcete se stát členem nebo členkou DARWINIANY?

1. Stáhněte si z našich webových stránek http://www.darwiniana.cz přihlášku, vyplňte ji a pošlete mailem na rosta_kracik@volny.cz, případně ji vytiskněte a pošlete klasickou poštou na adresu Rostislav Kracík, Svatopluka Čecha 7, 410 02 Lovosice. 

2. Po obdržení přihlášky dostanete svoje číslo člena, které pak použijete jako variabilní symbol při platbě členského příspěvku na účet společnosti 1450250001/5500 (Raiffeisenbank).

3. Členské příspěvky se platí na celý kalendářní rok a činí 400 Kč. Osoby věkem do 16 let a důchodci platí 200 Kč.

4. Tím jste splnili základní a jedinou povinnost, abyste se stali řádnými členy na dobu jednoho kalendářního roku. Obratem obdržíte potvrzení o přijetí Vašeho ročního členského příspěvku.

Devatero o výhodách členství a jak jich využívat

· Jakmile jste řádně zaregistrováni, automaticky dostáváte po dobu svého členství všechna vydání našeho magazínu TRIFID (časopis je také možno si předplatit, aniž byste se museli stát členem DARWINIANY – cena je pak 100 Kč za číslo – v takovém případě ale nemůžete čerpat žádné členské výhody). Stanete-li se členem v průběhu roku, zašleme vám i ta čísla, která již ten v daném roce vyšla, ale to jen v případě, že budou k dispozici – rezerva není velká. Pak Vám je můžeme zaslat na CD ROM ve formátu PDF ve vysokém rozlišení.

· Prostřednictvím aktuálního členského adresáře se Vám otevře možnost celé řady kontaktů s pokročilými pěstiteli a znalci masožravých rostlin, z nichž plynou nepřeberné možnosti, jak získat jinak obtížně dostupné druhy, informace, pomůcky, suroviny apod. 

· Člen je prostřednictvím našeho webu, TRIFIDa a občasných bleskových oběžníků informován přednostně o rozmanitých akcích, které DARWINIANA pořádá. 

· Člen má přednostní právo vyjadřovat se na našich webových i TRIFIDových stránkách. 

· Člen se může s důvěrou obracet na členy Správní rady, na vicepresidenta i presidenta DARWINIANY. 

· Může využívat mimo jiné nabídky naší společné knihovny a semenné banky. 

· U nových členů se předpokládá dostatek samostatnosti a svobodné vůle v tom, jak servis DARWINIANY využije k vlastní spokojenosti co nejlépe. 

· Protože DARWINIANA navazuje, rozvíjí a udržuje kontakty s mateřskými společnostmi i vynikajícími znalci v zahraničí, může člen jejím prostřednictvím získávat nové kontakty a informace nejen z domácího prostředí. 

· Členství v DARWINIANĚ by nemělo být zcela pasivní. Příkladem je magazín TRIFID: bylo by omylem se domnívat, že jde o časopis, do něhož mohou psát pouze „vyvolení“. Je určen všem a je výsledkem aktivity celé členské základny. Bude-li slabá, neklamnou reflexí toho stavu bude i náš magazín. Jiným příkladem je účast na setkáních, valných hromadách, výstavách apod. – budou-li navštěvovány sporadicky, šedá na povrch bude i DARWINIANA. DARWINIANA by prostě řečeno neměla představovat záležitost několika jedinců, nýbrž SPOLEČNOU VĚC. Čím více členů se do ní zapojí aktivně, tím větší bude potenciál DARWINIANY doma i za hranicemi. 
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