Rod tučnice (Pinguicula) z čeledi bublinatkovitých (kentibulariaceae)

(I)

Druhy chladného klimatu severní polokoule — morfologie, biologie, kultivace (Druhá konference ICPS, Bonn 1998) Juerg F. Steiger, University of Bern, IAWF, Inselspital 37a, CH-3010 Bern, Switzerland

Z angličtiny přeložil M. Macák

Úvod

Zeměpisný původ rodu tučnice (Pinguicula) je neznámý, stejně tak neexistuje ani fosilní svědectví o těchto křehkých rostlinách. Je však několik důkazů, že rod mohl existovat již před přibližně 50 miliony lety, kdy se Amerika oddělila od Euroasijského kontinentu, a kdy—během miocénu — několik severo-atlantických pevninských mostů a ostrovů ještě dovolovalo mezikontinentální migraci rostlin. V této době se rozvíjela dvě distribuční centra ve dvou podobných oblastech: jedno okolo Středozemního moře, druhé v oblasti Karibiku. V Eurasii se zachovalo několik populací v severních oblastech Středozemí, jiné migrovaly na sever (včetně Islandu) a na východ po Japonsko a Himaláje. V Americe se některé populace zachovaly v Karibiku a okolí, některé migrovaly k severu a severozápadu, jiné k jihu podél And k Ohňové zemi (Tierra del Fuego). Rod tučnice (Pinguicula) chybí v Africe (kromě nejsevernějšího Maroka), v Indonésii, Austrálii a na Novém Zélandu. 

Při procesu měnících se ekologických podmínek jsou v evoluci rostlin pozorovány tři strategie: (1) migrace. (2) adaptace, (3) vyhynutí. Po mnoho milionů let měla většina částí země subtropické klima. Ale přibližně před 1 milionem let přinutila série ledových dob tisíce rostlinných druhů zahájit migraci a/nebo adaptaci, jejichž následkem jsou úplně nové vzory rozšíření (rozdělení území) a genetické informace. Geografické, morfologické a karyologické údaje rodu tučnice (Pinguicula) mohou poskytnout několik důkazu, týkajících se adaptace, migrace a odlišných strategií uvnitř rodu.

Hagerup, Tischler a jiní autoři přišli ve třicátých letech s hypotézou („Hagerup-Tischlerovo pravidlo"), že periody tvrdých ekologických podmínek — zvláště nestabilní, nepředvídatelné podmínky — mohou u rostlin podmínit zvýšení chromosomového počtu (například ledové doby /meziledové periody, teplé periody, extrémní teplotní výkyvy, intenzivní ultrafialové záření/). To by mohlo znamenat, že rostliny s vysokými chromosomovými počty mohly pravděpodobně přežít jednu či několik ledových dob, zatímco rostliny s nízkým chromosomovým počtem mohou být důkazem poměrně stabilních ekologických podmínek (např. Hagerup 1932).

Tab.   1: Chromosomové počty a podmínky životního prostředí

	
	Stabilní prostředí
	Nestabilní prostředí

	Nízké   chromosomové  počty (haploidní gamety)
	Dostačující možné spojeni
	Nedostačující možné spojení -> není genetická zaniká dlouhodobého přežití

	Vysoké chromosomové počty (např. diploidní gamety)
	Není nutné zvýšení možného spojení
	Nutné zvýšení genetického spojení


Jednoduše lze tento stav vysvětlit takto: Tvrdé a nepředvídatelné životní podmínky jsou pravděpodobně příčinou zvýšeného počtu mutací. Nepříznivá mutace — zvláště je-li dominantní — může být u jedné z gamet příčinou nevýhodné selekce pro potomstvo. Obvykle jsou pylová zrna a samicí gamety haploidní a výsledkem spojení jsou diploidni somatické buňky. Ale z jiných rostlinných skupin víme, že průměrně jeden z tisíce rostlinných druhuje tetraploidní z důvodu vadného průběhu meiosy svých rodičovských gamet, či během jejich generativního splynutí (Briggs &Walters 1973). Jestliže nastane mutace v diploidní gametě, je velmi nepravděpodobné, že stejná mutace postihne také odpovídající gen v druhé sadě — homologických (párových) — chromosomů. Jestliže tedy dvě diploidní gamety splynou v tetraploidní buňku, může být mutace přítomná pouze v jednom ze čtyř homologických chromosomů: od možné nevýhodné selekce mohou tak rostlinu chránit tři zdravé chromosomy. Polyploidní rostliny nemusí být pouze lépe chráněny před nepříznivými mutacemi, ale mnohonásobné zastoupení genetických kódů stejných vlastností může znamenat zvýšeni ekologické tolerance z důvodu několika různorodých homologických genů.

S ohledem na růstové typy múze být rod tučnice (Pinguicula) rozdělen na 4 skupiny: tropické-stejnolisté, tropické-různolisté, temperátní-stejnolisté, temperátní-různolisté. Tropické formy mají asimilační listy po celý rok. Temperátní formy přezimují prostřednictvím dormantního pupenu — hibernakula. U stejnolistých růstových typů je pouze jeden typ listové růžice, tzn. všechny listy růžice jsou tvarově stejné. Různolisté typy mají dva rozdílné typy růžic — jednu větší růžici v létě a menší, tvarově odlišnou růžici v zimě (tropické-různolisté typy) nebo menší rozmnožovací jarní růžici, následně s větší vegetativní růžicí letní s odlišnou morfologií listů, která se později přetváří v hibemakulum (temperátní-různolistý typ).

Tab. 2: Typy klimatu a růstové typy s jedním reprezentativním druhem

	
	Tropické

asimilační listy po cely rok stejné
	Temperátní

zimující prostřednictvím hibernakula

	Stejnolisté

pouze jeden typ růžice
	P. jackii
	P. vulgaris

	Různolisté

dva odlišné typy růžic
	P. gypsicola
	P. vallisneriifolia


Tento příspěvek je zaměřen na druhy rodu tučnice (Pinguicula) z temperátních-chladných, (sub)alpinských a (sub)arktických klimatických oblastí Eurasie včetně tří druhů rozšířených na severu Severní Ameriky, Diskutované druhy patří do podrodů Pinguicula, Temnoceras a Isoloba.

Podrod Pinguicula

Obsahuje následující druhy (v abecedním pořadí): P. balcanica, P. corsica, P. dertosensis (submediterranea), P. fiorii, P. grandiflora, P. leptoceras, P. longifolia, P. macroceras, P. mundi, P. nevadensis, P. vallisneriifolia, P. villosa a P. vulgaris.

Všechny druhy této skupiny přezimují pomocí zimních pupenů (hibernaculum) na jejichž bázi se tvoří malé pupeny (gemmy) pro vegetativní rozmnožování. Jejich listy a kořeny se na zimu rozkládají. Jejich chromosomy jsou násobky základního čísla 8.

1. Pinguicula corsica Bern. & Gre. Ex Gren. & Godr. 1850

Tento velmi odlišný druh je endemitem ostrova Korsiky a nikdy nebyl nalezen jinde. Před 6 miliony let bylo Středozemní moře více či méně suché, tzn. že se Korsika neoddělila od pevniny, dokud vody Atlantiku nepronikly přes Gibraltarský průliv. Je pravděpodobné, že v hornatém areálu jižní Evropy existoval jeden či více předchůdců tučnic. Když Středozemní moře oddělilo Korsiku a Sardinii od pevniny, byly izolovány také korsické tučnice. Korsika zůstala více či méně nedotčena několika ledovými dobami, ostrovní klima bylo pravděpodobně vyrovnané a pro tento druh nebyla nutná adaptace na podstatně proměnlivé podmínky a dobytí nových teritorií. Proto ani nebyl žádný důvod ke zvýšení počtu chromosomů. S chromosomovým počtem 2 n = 16 je P. corsica považována za jeden ze starých druhů v rozmezí tohoto podrodu.

P. corsica je charakteristická poměrně dlouhými a širokými listy (jež jsou cca až 40 mm dlouhé, až 25 mm široké), úzkou trubkou květu, úzkou ostruhou a úzkými zřetelně oddělenými kališními cípy. Květ může být variabilní od bílé až po bledě modrou. Jeho celková délka je asi 25 mm. Roste na subalpinských a alpinských mokrých loukách a okolo malých pramenů a jezer, poblíž a nad hranicí lesa, občas sestupuje do chladných roklí, obvykle mezi 1000 - 2400 m n.m. Nejvyšší místa jsou 4-7 měsíců pokrytá sněhem. Substrát všude vytváří granit /žula — vyvřelá hornina kyselého charakteru/,  ale v kultivaci roste P. corsica také na vápenitém substrátu. Z toho vyplývá, že neroste na silikátových půdách, ne snad kvůli upřednostňování bazických hornin, nýbrž proto, že zde žádný jiný substrát dostupný není.
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2. Pinguicula nevadensis (Lindberg) Casper 1962 

Jde opět o velmi odlišný druh, endemit alpské zóny Sierra Nevady v jižním Španělsku. Jeho listy jsou také poměrně široké, podobného tvaru jako u P.corsica, ale menší (cca 25 mm dlouhé, 20 mm široké), květy jsou poměrně malé (celkové délky cca 13 mm), jejich zbarvení kolísá mezi bledě fialovou a bílou, ostruha je silná a více zahnutá než u P. corsica. Tento druh zasahuje daleko nad hranici lesa a roste na početných místech poblíž malých pramenů a alpských jezer na granitu mezi 2160 a 3100 m n. m. Ačkoliv P. nevadensis není chráněná proti intenzivnímu slunečnímu záření, její listy jeví pouze nepatrnou červenou pigmentaci. Nejvyšší místa jejího výskytu jsou pokrytá sněhem po 5 - 7 měsíců. Její ekologii studoval Zamora (Zamora 1990). Během minulých ledových dob a interglaciálních (meziledových) období nebyly horské hřebeny v jižním Španělsku vystaveny takovým dramatickým změnám klimatu jako Alpy a většina častí centrální a severní Evropy. Nízký chromosomový počet tučnice P. nevadensis (2n = 16) tedy nepřekvapí a může nasvědčovat tomu, že se jedná o starý druh, který nebyl nucen k migraci ani dobývání nových teritorií.

3. Pinguicula leptoceras Reichenbach 1823
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Tučnice P. leptoceras roste na mokrých subalpinských a alpinských místech v Alpách západního Rakouska, severní a severozápadní Itálie, Švýcarska a jihovýchodní Francie. Její listy jsou značně velikostně proměnlivé a na slunných místech mají někdy tmavou pigmentaci. Nejcharakterističtější pro P. leptoceras je kalich: prostřední horní cíp je obvykle velmi široký, dolní je hluboce rozštěpený na dva štíhlé cípy, jež spolu svírají úhel 90 či více stupňů. Od většiny ostatních evropských tučnic se také liší kulatým semeníkem. Není zřejmé proč Reichenbach pojmenoval tento druh „leptoceras" (tj. štíhlo-ostruhatá), když na holotypových místech kde jsem mohl zkoumat tisíce květů ostruha zřetelně široká, silná a rovná. Květy jsou okrouhlé, 22 mm dlouhé s překrývajícími se korunními cípy. Na mnoha místech mají květy 6 či 7 korunních cípů a mnohočetné cípy kalicha. Ve východní části rozšíření jsou květy obvykle jednobarevné, tmavě modrofialové či s 1 - 3  bílými skvrnami na dolním korunním cípu, na holotypových místech v centrálním Švýcarsku mívá většina exemplářů tři výrazné bílé skvrny a v Přímořských Alpách /Alpes Maritimes/ jsou květy bledě modré se třemi velkými bílými skvrnami. Tučnice P. leptoceras je většinou nacházena mezi 1800 a 3000 m n. m. a pouze vzácně sestupuje pod hranici 1500 m. V Přímořských Alpách roste na vápencích, zdá se, že v severní a východní části rozšíření preferuje silikátové půdy P. leptoceras patří do skupiny tetraploidů (2n = 32), což znamená, že je pravděpodobně mladým druhem. Příležitostné se stýká s tučnicí alpskou (P. alpina) a tučnicí obecnou (P. vulgaris). Na některých společných místech jsem zaznamenal přírodní hybridy P. leptoceras s tučnicí obecnou (P. vulgaris), ale nikdy ne s tučnicí alpskou (P. alpina).

P. leptoceras je také zaznamenána z Apuanských Alp /Alpy Apuane/ v Itálii. Navštívil jsem jedno z indikovaných subalpinských, téměř alpinských míst (nad Carrara), a to co jsem nalezl, určitě nebyla P. leptoceras ani P. longifolia subsp. reichenbachiana. Pravděpodobně je P. leptoceras omezena na Alpy v pravém slova smyslu. Apuanské tučnice vyžadují další zkoumání.

4. Pinguicula balcanica Casper 1962

P. balcanica je takříkajíc východním doplňkem P. leptoceras. Je tetraploidní (2n = 32) a roste na mokrých, subalpinských a alpinských místech Balkánských hor v Albánii, Makedonii a Bulharsku, dolů k nejjižnější části Píndoských hor /Píndos Óros/ v Řecku (v roce 1995 jsme ji já a Jan Schlauer nalezli v oblasti Vardoussia v centrálním Řecku, nejjižnějším dnes známém místě). Její severní hranice rozšíření v Bulharsku ještě potřebuje prozkoumat (Peev 1997). Jedním z jejích rysů jsou horní korunní cípy, které jsou těsně u sebe a většinou se překrývají. Barva koruny je poněkud podobná P. leptoceras, ale bílé skvrny jsou méně nápadné. Kalich je od P. leptoceras zřetelně odlišný: pět cípů si je podobných tvarem i délkou. Semeník je špičatě kuželovítý. P. balcanica roste mezi 1700 - 2400 m n. m, tzn., že zasahuje vysoko nad hranici lesa, na granitových i vápencových půdách. Casper popisuje tento druh jako různolistý, což mohu stěží potvrdit. Ale listy vzorků, které jsem sbíral ve Vitošských horách /Vitoša/ (jižně od Sofie), jsou natolik odlišné od jedinců ze dvou lokalit v Řecku, že je možné, že Balkánské hory skýtají dva odlišné poddruhy, či dokonce přímo druhy.

Casper také popisuje skálomilnou P. balcanica var. tenuilaciniata z Bosny, Hercegoviny a Montenegras listy podobnými P. longifolia (Casper 1962). Právě tato varieta je pravděpodobně různolistá. Nikdy jsem tuto rostlinu neviděl, může však být nakonec příbuzná či identická s „novou" tučnicí nalezenou Poldinim v severovýchodní Itálii.
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P. fiorii (kresba M. Macák)

5. Pinguicula fiorii Tammaro & Pace 1987

Tento druh byl popsán v roce 1987 jako endemit hor Maiella v centrální Itálii (Tammaro & Pace 1987). Dodnes jsou popsána tři místa, z nichž dvě nižší jsou v zóně listnatého lesa a jedno vyšší v alpinské zóně — pozoruhodné pásmo od 750 do 2470 m n. m. — všechna s vápencovou půdou. P. fiorii je odlišná od podobných druhu poměrně velkým, silným kalichem a nepřítomností bílých skvrn na dolním laloku koruny. Barva koruny je sytě fialová, někdy téměř modrá. Jiný, odlišný druh známý z Itálie (P. longifolia subsp. reichenbachiana) je jasně stejnolistý. Morfologicky nejeví žádnou blízkou příbuznost s P. corsica a P. balcanica ani ke skupině P. longifolia. Navzdory poměrně chabému popisu a ilustraci je tento objev jistě pozoruhodným druhem. Chromosomový počet je určen jako 2n = 32, avšak na základě nedostatečně připraveného postupu.

Za tučnicemi do italských Dolomit

Jaroslav Liška

Vážení přátelé!

Před více než rokem jsem Vám napsal dopis s příspěvkem do časopisu Trifid, který jste již otiskli. Popisoval jsem tehdy svoji prázdninovou cestu a především nálezy masožravých rostlin na ní. Letos jsem uskutečnil se svým bratrem podobné putování s úzkým zaměřením na vysokohorskou cykloturistiku v oblasti italských Dolomit v okolí města Cortina ďAmpezzo. Zcela záměrně jsem pátral po masožravých rostlinách, konkrétně pak po tučnicích. Podařilo se mi najít celou řadu bohatých nalezišť a pořídil jsem i několik málo fotografií. Vzhledem k tomu, že se naše cesta uskutečnila v termínu 27.7.-11.8.1999, nepodařilo se nám zastihnout tučnice v květu. Chyběl nám tedy jeden ze základních předpokladů pro spolehlivé druhové určení.

A teď tedy proč Vám píši. Rád bych Čtenářům TRIFIDa předal informace o nalezištích, která mohou sami navštívit a pozorovat tak tučnice v jejich přirozených podmínkách. Nejen masožravé rostliny, ale i příroda Dolomit (já i většina mých známých, kteří Dolomity navštívili, tvrdí, že se jedná o nejkrásnější skalnaté hory Evropy) za to rozhodně stojí. Článek jsem se snažil napsat tak, abyste jej nemuseli příliš pozměňovat. Posuďte sami.

Letošní léto jsem společně se svým bratrem podnikl 16-ti denní putování po italských Dolomitech Ti z Vás, kteří již Dolomity někdy navštívili, mi dají jistě za pravdu, že se jedná o snad nejkrásnější skalnaté hory v Evropě. Vám všem však mohu jednoznačně jejich návštěvu doporučit už proto, že tu na mnoha lokalitách rostou masožravé rostliny, konkrétně tučnice (dle zmínek v literatuře by se mělo jednat o druhy P. leptoceras, P. vulgaris, P. alpina a snad i P. longifolia ssp. reichenbachiana).

Naše cesta začala 27. července 1999 v Plzni. Po dlouhých a pečlivých přípravách se v dopoledních hodinách vydáváme v našem Formanu směrem k Železné Rudě s horskými koly na střešním nosiči. Naplň našeho pobytu v Itálii je totiž veskrze cykloturistická. Počítáme sice s několika skoro horolezeckými výstupy, ale zrovna tak se připravuji na hledáni masožravých rostlin. Jak však později zjišťujeme načasování naší cesty z hlediska MR nebylo zrovna ideální, neboť tučnice jsou již pár dní po odkvětu.

Jako typičtí čeští turisté jsme řádně zásobeni konzervami a vůbec trvanlivými potravinami, vezeme stan, i když jsme připraveni nocovat i uvnitř automobilu, jsme ovšem vybaveni i spoustou dalších věcí, které, jak se později ukáže., nebudeme vůbec potřebovat. Podle dostupné literatury, různých průvodců a map máme připraveny itineráře dostatečného množství výletů, ať už cyklistických, tak pěších. Každý den jsme odhodláni absolvovat jeden či dva takové výlety.

Na přesun do Itálie máme jeden den. Do okolí města Bruneck (italsky Brunico) přijíždíme navečer. V klidu a pohodě jsme absolvovali skoro 550 km (po dálnici jsme mohli jet jen v Německu, neboť v Itálii a Rakousku se musí za použití dálnice platit. Mimo zimní období však cestování mimo dálnici mohu vřele doporučit, neboť tu normální silnice vede prakticky souběžně s dálnicí). Dalších 14 dní už budeme cestovat po Dolomitech: přes den naplánovaný výlet a večer, popř. brzo ráno, přesun na jiné místo. Tolik snad k zákulisí naší cesty.

Každý den pro nás znamená spoustu zážitků. Popisovat Vám je nebudu, vydalo by to na slušně velkou knihu. Vás však jistě zajímají tučnice a jejich lokality. Popíšu Vám je tak, jak jsme je navštívili.
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1. SilanerWald (asi 1720 m/m). První lokalita leží několik kilometrů od Brunecku, nachází se při silnici z Mitterolangu do St. Vigilu nedaleko průsmyku Furkelsattel (Passo Furcia). Pokud jedete od Mitterolangu, je několik desítek metrů před hnědou tabulí se jménem průsmyku na levé straně silnice malé parkoviště (tak pro 8 aut). Je tu informační cedule Naturparku Fanes-Sennes-Prags, na jehož hranici parkoviště leží. Naproti parkovišti je malá loučka, na které u lesa stojí křížek a dvě lavičky. K lokalitě tučnic se musíme vydat po lesní cestě. Ta jde směrem na východ z parkoviště, od kterého ji odděluje závora a značka zákazu vjezdu. Cesta klesá a současně mírně zatáčí vpravo, následuje prudší zatáčka vlevo. Kousek za ní přitéká zprava potok, na cestě se široce rozlévá. Tady na pravé straně od cesty po obou březích potoka rostou v mechu tučnice. Spíše než rostou je na místě označení živoří: jsou sytě zelené, v průměru mají listové růžice do 3 cm. Viditelně nestačí růstu mechu, ten je na mnoha místech přerůstá, stíní jim. Nenašli jsme ani jednu tučnici s květním stvolem, což znamená, že letos nekvetly (a asi už nepokvetou). Na lokalitě jsme napočítali celkem 24 kusů tučnic.

2.  Furkelsattel (asi 1750 m/m). Dostaneme se sem z parkoviště (popsaného v předešlém odstavci) směrem do St. Vigilu. Lokalita leží několik metrů za cedulí Furkelsattel přímo v levém příkopu silnice a táhne se asi sto metrů až téměř k dolním stanicím lanovek u Furkel Hulte. Naprostá většina z řádově tisíců tučnic letos kvetla, o čemž svědčí množství květních stvolů. Průměr růžic činí asi 7 cm. Listy jsou živě žlutozelené. Lokalita je sluncem osvětlena nejspíše až k večeru, ale přesto se tu tučnicím neobyčejně daří.

3.  Pod Kronplatzem (asi 1900 - 2000 m/m). Pokud se vydáte od dolní stanice lanovky „Costa" v průsmyku Furkelsattel po cestě č. 13 směrem ke křižovatce s cestou Panoramatickou, najdete na jižním svahu Kronplatzu podél cesty v serpentinách hned několik míst s tučnicemi. Všechna tato místa jsou v zalesněné části cesty k vrcholu. Obvykle jsou na štěrkovité půdě, v místech osvětlených sluncem. Řada exemplářů letos kvetla a celkové množství jedinců lze počítat opět na tisíce.
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4. Villa De Angeli — Tamers (asi 1430 m/m). Na tuto lokalitu je možné se dostat pohodlně po asfaltové silnici ze St. Vigil (asi 4 km od hlavního tahu Bruneck — Corvara) údolím Valle di Tamores k chatám Pederühütte, Faneshütte a La Varella Hütte. Asi 8 km od St. Vigilu se po obou stranách této silničky nachází pastviny na plochém dně údolí. Tady v místě, kde za naší návštěvy odpočívala celá řada turistů, jsme našli několik tučnic v nízké spasené trávě, Zda kvetly se nemůžeme vyjádřit, neboť květy mohly být spaseny dobytkem. Tučnice se tu vyskytují jednotlivě a nikoli ve skupinách (jako jsme to pozorovali na předchozích lokalitách. My jsme jich pozorovali celkem 5 (na asi 20 m2). ale je pravděpodobné, že jich na rozlehlé pastvině bylo mnohem více.
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5. Plan De Gralba (asi 1800 m/m). Obec Plan de Gralba leží na trase z průsmyku Passo Gardena údolím Val Gardena (mimochodem každoročně dějiště závodů Světového poháru ve sjezdovém lyžování) do St. Christina. Pokud projedeme obcí (Čítá v podstatě jen několik hotelů) od Passo Gardena (připomínám passo = průsmyk), je těsně před koncem obce odbočka vlevo. Mineme dolní stanici lanovky, přejedeme přes potok a ocitneme se na parkovišti. Z parkoviště se vydáme směrem na jih podél potoka. Potok máme vlevo a aniž bychom jej přešli, dostaneme se na kraji lesa ke skalce, která brání naší další chůzi. Právě pod touto skalkou je místo dalšího našeho nálezu tučnic. Slunce sem svítí pouze ráno, přesto řada tučnic letos kvetla. Některé tučnice jsou zastíněny trávou, většina jich ale roste v polštářích mechu těsně pod skálou. Jedince jsem přesně nepočítal, odhaduji však jejich počet na 50 - 70 kusů.

6. Zallinger Hiitte (2000 - 2050 m/m). Zailinger Hütte je oblíbený turistický cíl ležící pod západní stěnou Plattkofelu (Sasso Piatto) a Langkofelu (Sasso Lungo). Obě hory leží asi 4 km jižně od St. Christiny. Tučnice jsme našli při návratu z chaty Zallinger do St. Christiny při cestě č.7. Cesta totiž mírně klesá svahovými pastvinami a rovněž tady překračuje trojici horských bystřin. U všech těchto bystřin jsme našli v polštářích rašeliníku tučnice v počtu několika stovek exemplářů. Nebyly však nijak bujného vzrůstu, průměr listových růžic byl kolem 4 cm.

7. Cortina 1 — Ponte Felizion (asi 1420 -1430 m/m). Cortina d 'Ampezzo je asi nejznámějším centrem Dolomit, v roce 1956 se tu konaly také Zimní olympijské hry. My jsme tu byli několik dní a navštívili jsme zde hned čtyři lokality s MR. Ponte Felizon je kamenný most na silnici z Cortmy ďAmpezzo do Toblachuje asi 5 km od Cortmy. Před mostem (ve směru od Cortiny) odbočuje turistická cesta „Itinerario Storico" vpravo do soutěsky říčky Rio Felizon. Po krátkém úseku lesem stoupá cesta po dřevěných stupních a dále po vrstevnici zabezpečena vlevo dřeveným zábradlím. Ještě než se tato cesta dostane na dřevěný most, je vedle ní vpravo další lokalita masožravých tučnic. Některé jsou přímo na štěrku ve svahu nad cestou (ty jsou nádherně zbarvené do červena), další jsou v řídké trávě. Celá lokalita čítá asi sto jedinců.
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8.  Cortina 2 — Pra de Castel (asi 1450 m/m). Když se vydáme od předešle lokality dále trasou "Itinerario Storico" ke zřícenině hradu Podestagno, musíme překročit nejprve říčku Rio Felizon po dřevěném mostě. Trasa míří ještě kolem jednoho mostu, ten však už nepřekračuje. Cesta stoupá v mírných zátočinách lesem a křižuje ji jednak průsek pod elektrickým vedením a jednak potůček. Na asi třech takto v lese prosvětlených místech jsem nalezl poměrně velké exempláře tučnic. Bližší ohledání lokalit nás přivedlo k poznání, že jde v podstatě o lokalitu jedinou, táhnoucí se podél potoka. Řada tučnic letos kvetla, jde o skutečně velké exempláře o průměru nad 10 cm. To i přesto, že většina jedinců byla skryta v trávě. Na celé lokalitě lze napočítat řádově stovky jedinců.

9. Cortina 3 — Podestagno Nord (asi 1450 m/m). Turistický okruh "Itinerario Storico"' nás od hradu Podestagno vede k mostu Ponte Felizon jinou cestou, než kterou jsme přišli. V jednom přímém úseku cesty vedené nízkým lesem protéká přímo na cestě potok. Zde leží rovněž další lokalita. Tučnice tu rostou přímo na cestě, ale i po obou stranách cesty mezi nižší trávou. Nízký porost podél cesty není příliš hustý a umožňuje poměrně dostatečný průnik světla. Jedinci, kterých jsou tu asi dvě stovky, jsou proto lehce červenavě zbarvení.

10. Cortina 4 (asi 1310 m/m). Tato lokalita je poměrně chudá na tučnice. Uznejte, že jeden brčálově zelený exemplář není mnoho, zvlášť když hledání v okolí bylo skoro hodinové. My jsme se na lokalitu vydali dnes již nepoužívaného letiště Fiames, jež leží při silnici z Cortiny do Toblachu. V blízkosti letiště, na kterém jsme zaparkovali auto, protéká řeka Boite. Vydáme se proti proudu na sever. Abychom se dostali na místo, musíme se napojit na cestu č. 417. Ta překonává řeku po dřevěném mostě v místě malého vodopádu, hned poté se cesta vrací na jih ke kempu Olimpia (ne to není chyba, v italštině se skutečně píše Olimpia s měkkým i). Těsně za mostem je vlevo úzká pěšina dolů k řece. Asi 1,5 m od hlavní cesty, vpravo vedle pěšiny jsme našli tu osamocenou tučnici. Byla z části zakryla travou. Osvětlení však brání i hustý listnatý porost nad ní.

11.  Pragser Wildsee 1 (asi 1490m/m). Pragserské jezero je velmi hojně navštěvovaný turistický cíl. Kolem celého jezera vede vyhlídková cesta a právě v její blízkosti jsme nalezli další tučnice. Od Pragser Wildsee Hotelu jsme se vydali po západním břehu. Nález tučnic můžeme ohlásit teprve kus za odbočkou cest č. 19 a 23 (tedy vlastně už na jižním okraj i jezera), v polostínu řídkého porostu borovic tu rostou brčálově zelené tučnice. Větší exempláře nesou odkvetlé květní stvoly. Celkový počet tučnic odhaduji řádově na sta, ale hodnotím jen skutečně skupinky tučnic rostoucí bezprostředně při cestě.
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12.  Pragser Wildsee 2 (asi 1500 m/m). Pokračujeme z předešlé lokality a vracíme se po východním břehu jezera. Ten je v podstatě tvořen kolmými skalními stěnami. Tu a tam je pokroucená borovice či modřín, vše co tu roste si hledá alespoň malou jamku či puklinu k zachycení. K mému překvapení tu nacházím na jedné stěně jen samé tučnice. Mají sice jen asi do 3 cm v průměru, jsou nádherně rudě vybarveny, ale nejzajímavější jsou asi podmínky, v kterých rostou. Jde o tmavou, stále mokrou, skutečně kolmou vápencovou stěnu těsně u vyhlídkového chodníku. Kámen tu je úžasně vyhlazený, jeho strukturu narušuje jen několik sotva znatelných prasklin. A právě v nich se statečně (jako jediné rostliny) drží výše popsané tučnice v počtu 18 kusů.

13. Pod Dürrensteinem (asi 1500 -1800 m/m). Tučnice mohou růst prakticky na jakékoli půdě. O tom svědčí i nález z příkopu silnice v údolí Alt PragserTal. Jde o silnici vedoucí z obce Schmieden — Ferrara k horským chatám Hohe Gaisl a Dürrenstein (jsou pojmenovány podle známých vrcholů mezi kterými leží), konkrétně o její úsek nad Wh. Brückele typický řadou serpentýn. Silnice je lemována příkopem, přímo zde na drobných kamíncích dolomitského štěrku (který v zimě rozhodně sloužil k posypu komunikace) rostou tisíce zelených tučnic, Jsou poměrně mohutného vzrůstu (některé růžice mají v průměru přes 10 cm), nicméně květní stvoly jsme našli jen u asi 5 % větších exemplářů.

14.  Diirrenstein (asi 1880 m/m). Asi 1,5 km severozápadně od Hohe Gaisl Hütte při již zmíněné silnici najdeme další lokalitu. Jde o svah těsně při silnici, severovýchodně od ní. Je tu na asi 20 m délky a 3 m výšky svahu mezi štěrkem osídleným travinami a dalšími rostlinami i přibližně pětistovka tučnic. Příliš velkým vzrůstem neoplývají (průměr kolem 4 cm), nicméně kvetení zde letos bylo asi u poloviny větších rostlin. Navíc jsou díky vhodné orientaci svahu ke slunečním paprskům exempláře nádherně do červena vybarvené.

15. Monte Elmo (asi 1950 m/m). Monte Elmo Či německy Helm je jeden z hraničních vrcholů horského hřebene mezi Rakouskem a Itálií. Vrchol je poměrně snadno dostupný pěšky a na svazích nad řekou Drávou tu je i řada sjezdovek (využívaných samozřejmě v zimě). My se však k vrcholu vydáváme z městečka Sexten (italsky Sesto). Tedy z údolí odděleného od řeky Drávy výše zmíněným horským hřbetem. Výchozí bod v Sextenu je kostel, kolem něho vede úzká silnička v serpentýnách prudce stoupající vzhůru mezi pastvinami, rekreačními chatami a hotely. Asfaltová silnička už se dávno nenápadně změnila ve štěrkovou cestu stále častěji se nořící do modřínového lesa, my míjíme i poslední z pastvin u chaty Lärchen Hütte. Na levém okraji cesty tu nacházím početnou skupinu tučnic. Rostou pod zalesněným svahem obráceným k jihovýchodu, skrze stromy je ve svahu vidět pokračování cesty, která se tu prudce otáčí a stoupá k západu. Překvapující na této lokalitě je nejen počet možná tisícovky rostlin (prakticky každá má dva, tři ale obvykle i více květních stvolů), ale především absence zdroje vody. Chybí tu potůček, půda je poměrně suchá a přesto se tu tučnicím daří,
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16. Moos — Sexten (asi 1360 m/m). Obec Moos (v češtině by se asi jmenovala Mech) je součástí Sextenu, o kterém jsem se zmínil v minulém odstavci. Moos má dvě části, první je hlavní část obce, druhá je luxusní teprve v poslední době vznikající část lázeňská, nazývaná též Bad Moos. Leží v překrásném údolí Fischleintal a je od vlastní obce vzdálena zhruba 1 km jižně. U dolní stanice lanovky k Rotwandwiesen Hütte je velké parkoviště. Odtud směrem na severovýchod vede jakási stezka zdraví (na jednotlivých zastávkách Vás informační tabule nabádají k protaženi vlastního těla některým znázorněným cvikem). My však máme za sebou už čtrnáctidenní maratón náročných pěších, horolezeckých a hlavně cykloturistických túr a protaženi jsme, zdá se, už dokonale. Vydáváme se proto jen na pohodovou procházku, která má stejně za okamžik skončit. Asi sto metrů od parkoviště nás stezka zdraví zavádí na malý palouček, uprostřed protéká potůček, přes který je tu dřevená lávka. Při cestě pár laviček, výhled přes palouk a sousední rozlehlou pastvinu na severozápad k Sextenu, prostě malebné zákoutí se vším, co k němu patří. Jenomže tu něco nehraje. Všude kolem je tu samé bílé chmýří, vždyť je to suchopýr. A mokro je tu až běda. Při potůčku asi 15 metrů pod lávkou ke všemu vyvěrá dosti silný pramen. No a nebudu Vás dále napínat, neboť i tučnice tu jsou. Kryje je sice tráva, ale jsou jich tu určitě desítky. Brčálově zelené růžice jsou však bez květních stvolů. 

A to je téměř vše. Za naši dovolenou jsme si prohlédli kus překrásné přírody a při návratu nás v tzv. pásu totality zastihlo i zatmění Slunce. Dodnes nás však trošku mrzí, že jsme putování nenačasovali lépe. Mohli jsme vidět i tučnice v květu. Malou útěchou nám byl po návratu ještě jeden zajímavý nález. Internetová „pavučina'' totiž skrývá na adrese http://www.byblis.com/ skutečně      pozoruhodné      fotografie kvetoucích tučnic právě z oblasti italských Dolomit, Pokud tedy máte možnost navštívit internet, nezapomeňte se podívat.

Závěrem ještě jednu internetovou adresu: http://mujweb.cz/veda/foxcpg/album1.htm. Zde najdete těch několik málo fotografií MR z naší cesty do Dolomit.

Vysvětlivky k mapkám:

Silnice jsou vyznačeny silnější čarou, vodní toky slabší čarou, tečkované jsou vyznačeny štěrkové cesty. Horské vrcholy jsou označeny hvězdičkou a popsány kurzívou, stejně jako průsmyky či řeky. Nálezy tučnic jsou lokalizovány kroužkem uvnitř s číslem, které odpovídá očíslování lokalit v textu.

Jak pěstuji australskou MR druhu Byblis gigantea

Mgr. Vít Chudoba

Tento druh patří spolu s dalšími Čtyřmi (B. liniflora, B.filifolia, B. aquatica a B. ronda) do společného rodu Byblis a čeledi Byblidaceae. Do nedávné doby byly známy pouze dva druhy tohoto rodu — B. gigante a a B. liniflora. Zásluhou prací Allena Lowrieho se však nedávno rozrostl o další tři druhy. Jméno Byblis získal rod podle mytologické postavy Byblis, což byla vnučka Apolla, která se zamilovala do jeho bratra. Ten ji ovšem odmítnul a opustil. Byblis pak začala ronit hořké slzy, které se na slunci krásně třpytily. Přesně tak jako se třpytí krůpěje výměšku žláz na listech a lodyhách rostlin tohoto rodu.


Celý rod roste v severní části Austrálie. Byblis gigantea zaujímá území severozápadního pobřeží, které se prostírá asi na 50 mil jižně a na 400 mil severně od Perthu. Převládá zde podnebí s chladnou deštivou zimou a horkými teplými léty.

Byblis gigantea je až 50 cm vysoká rostlina se žláznatě chlupatými listy i lodyhou, které slouží jako lapací i trávicí orgány Až 20 cm dlouhé listy jsou čárkovité, tuhé a světle zelené. Při polapení kořisti se kolem ní (podobně jako u ostatních druhu rodu Byblis) neobtáčejí. Vyrůstají z růstového vrcholu přímo, nejsou většinou stočené a jen se prodlužuji (narozdíl např. od B. liniflora). Lodyha je přímá, vystoupavá, v dolních partiích dřevnatící. Pětičetné květy vyrůstají na žláznatě chlupatých stopkách, jsou červenofialové, veliké většinou kolem 3 cm. Od objevení se zárodku květu po jeho otevření může uplynout i více než měsíc Květ vydrží tak 3 až 5 dní a pak odumírá. Rostlina je cizosprašná, a i když vlastním dva exempláře, do dnešního dne se mi jejich květy "nesetkaly", takže jsem opylení nemohl provést. Pokud je květ opylen, přemění se v semeník, ve kterém dozrávají černá drsná makovitá semena Byblis gigantea je pyrofit, což znamená, že ke klíčeni potřebuje krátkodobé působení velmi vysoké teploty při požárech, které jsou v místech její domoviny častým jevem Rostlina miluje plné výsluní a písčitý kyselý substrát.

Toliko tedy informace z literatury A mní bych vám chtěl popsat, jak tuto krásnou a zvláštní rostlinu pěstuji já. Na jaře roku 1999 jsem od jednoho přítele obdržel 5 semen Byblis gigantea. Tento druh mě již dlouho lákal svou obtížností při klíčeni i dalším pěstování. Po prostudování starších čísel APMR jsem se dozvěděl pár informací, jak na klíčeni tohoto druhu. Páchat požár na povrchu květináče se mi nechtělo, a tak jsem sáhl po chemii. Ptal jsem se sám sebe, co vyniká hořením dřeva? Jsou to převážně různé uhličitany alkalických kovů a kovů alkalických zemin, z nichž nejznámější je potaš. Řekl jsem si, že by tato látka spolu s vyšší teplotou mohla působit na klíčeni semen. Proto jsem si z ní připravil asi 2 % ní roztok (chemicky je to uhličitan draselný), který jsem zahřál asi na 50° C a do něj ponořil dvě semena na půl hodiny. Pak jsem je vysel na živý rašeliník. Bohužel asi po měsíci obě semena zachvátila plíseň, takže jsem tento pokus ukončil jako nezdařilý. Jelikož jsem již s dalšími experimenty riskovat dále nechtěl, rozhodl jsem se pro jistotu — kyselinu giberelovou.

Zbylá tři semena jsem na 24 hodin namočil do zkumavky s jejím roztokem v koncentraci 1000 ppm (o přípravě roztoků viz např. 5. díl seriálu o chemii, jinak se dá použit i metoda ,,na špičku nože")- Pak jsem je vysel do vyššího květináče o rozměrech 10 x 10 cm. Jelikož jsem s nimi již potom nechtěl dál hýbat (kvůli možnému poškození kořenů), použil jsem přímo substrát, ve kterém ji pěstuj i dosud. Skládá se z rašeliny a perlitu (2:1) s malým podílem pisku, Je nezbytná dobrá drenáž. Pak mohou stát květináče ve vodě i stále. Povrch substrátu jsem pokladl nastříhaným živým rašelimkem a na něj jsem položil zbylá tři stratifikovaná semena. Rašeliník vytváří vhodné mikroklima pro klíčeni a zároveň zabraňuje vzniku plísní. Pro klíčeni je vhodná vyšší vzdušná vlhkost (otevřené vyšší akvárium, květináč stojí asi 1 cm ve vodě). Denně jsem je chodil kontrolovat. Všechna semena vyklíčila již za neuvěřitelných 8 dni. Po vyklíčení je třeba vzdušnou vlhkost snížit.

První semenaček však záhy zašel a tudíž zbyla dvě naklíčená semena. Ta již (po 14 dnech) měla dva děložní lístky. Rozhodl jsem se je zabořit více do rašeliníku, aby lepe zakořenily. Při manipulaci však došlo ke zlomení jednoho semenačku, Už jsem se s ním v duchu loučil. Nicméně jsem ho opět narovnal do původní polohy (visel opravdu jen na vlásku) a k mému velkému úžasu nejen, že nezašel ale začal růst o mnoho lépe než ten nezlomeny. Oba byly ve stejném květináči, takže měly i stejné podmínky. Rozhodně ale tuto metodu nemohu doporučit, myslím si, že to byla pouhá náhoda.

Rostlina dlouho (někdy i více než dva měsíce) zůstává ve stadiu dvou děložních lístků. Pak ale nasadí přímo raketové tempo a za další měsíc až dva dosahuje výšky asi 6 cm. Do stavu dospělosti dorůstá po jednom roce života. V roce 2000 někdy koncem května jsem objevil zaklad květu. To, že se bude jednat o květ se pozná velmi záhy, protože květ začíná růst v paždí už dospělých listů. Nejdříve se utvoří poupě; které se zvětšuje a roste a pak naráz (po ránu) se otevře. Je úžasné jej pozorovat. Alespoň mně jeho stavba očarovala. Jakmile začala kvést i druhá rostlina, zkoušel jsem ji opylovat. Bohužel i přes několik pokusů se to nezdařilo.

Zde bych si dovolil udělat malou odbočku. V ten rok jsem totiž vysel i semena jiných byblid, mezi nimi i B. aff. filifolia ze semenné banky. Shodou okolnosti, v době. kdy kvetla Byblis gigantea, vykvetla i tato byblida. O jejím původu nic nevím, vím jen, že je cizosprašná (o čemž jsem se přesvědčil po několika marných pokusech opylovat tuto rostlinu vlastním pylem) a květy má o něco větší než Byblis liniflora. Jinak se rostlině Byblis liniflora dost podobá. Zkusil jsem si zahrát na opylovače a přenesl jsem pyl z Byblis gigantea na bliznu Byblis aff.  filifolia. Po zhruba měsíci jsem sklidil na B. aff. filifolia asi 40 semen. Ty jsem zkoušel v roce 2001 vysít, ale semenáčky se mi nepodařilo dopěstovat do dospělosti. Asi po měsíci života najednou a z ničeho nic uhynuly. Takže bohužel ani nemohu říci, jestli jsem mohl vytvořit křížence mezi jednotlivými druhy Byblis nebo ne. Bohužel ani literatura o možném křížení jednotlivých druhů rodu Byblis nic neříká. Je možné, že šlo pouze o stimulaci samoopylení B. aff. filifolia pylem B. gigantea. Ještě bych se chtěl tomuto problému v budoucnu věnovat.

Byblis gigantea pěstuji spolu s mexickými tučnicemi na severním okně s rozptýleným světlem a roste velmi dobře. Je ale potřeba ji na menší přísun světla připravovat již od vyklíčení. Pak roste uspokojivě a za světlem se nevytahuje. Vzdušná vlhkost stačí pokojová. I přes relativně nízkou vzdušnou vlhkost v bytě je rostlina stále krásně orosená, a to i v zimním období. V létě stojí květináč neustále ve vodě, v zimě snižuji zálivku a jen párkrát za týden proliji substrát trochou vody. Několikrát se mi také stalo, že jsem v zimním období zapomněl rostlinu zalít a substrát zcela vyschnul. Zdá se. že jí to ale vůbec nevadí. V létě dosahují teploty na mém severním okně kolem 25° C, v zimě klesají na 18° C a méně, což, zdá se, rostlinám vyhovuje. V době psaní tohoto článku je má tříletá rostlina vysoká asi 30 cm. V roce 2001 jsem se květů bohužel nedočkal. Může to být stářím rostliny, možná by pomohlo ji přesadit, ale vzhledem k dosavadnímu zdárnému růstu jsem ji ještě nepřesazoval. V každém případě je potřeba přesazování provádět velmi opatrně, abychom nepoškodili kořenový systém, který nesnadno regeneruje. Rostlinu budu přesazovat letos na jaře. Pokud by vám B. gigantea rostla příliš rychle a do příliš velkých rozměrů, můžete ji zmladit. A to tak, že ji zjara asi ve dvou třetinách výšky zastřihnete. Po nějakém čase vytvoří nový růstový vrchol.

Jde o velmi dobrého lovce, což je patrné z toho, že je na každém listu možné nalézt vždy několik mušek a v letních měsících dokonce i par komáru. Ostatní rostliny v její blízkosti jsou za stejných podmínek obyčejně bez kořisti. Její kořisti se stala před nedávném dokonce i vypasená masařka, což je asi ta největší kořist, kterou může   ulovit. Je to nejspíš z toho důvodu, že vylučovaný sekret je hustší a snadněji ulpívá na kořisti než třeba sekret rosnatek.

Závěrem bych se s vámi chtěl podělit ještě o jednu zkušenost s druhem B. gigantea. V květnu loňského roku se mi na listech začalo objevovat cosi bílého. Vypadalo to jako sníh, a když jsem se toho dotknul, část z něj opadala Vždy byla napadena jen asi 1 cm velká část listu. Pak „sníh" ustoupil (likvidoval jsem ho též částečně mechanicky já) a na listech se začaly objevovat nahnědlé skvrny —jakoby spálená místa po zmiňovaném „sněhu" Výsledkem bylo, že takto napadený list odumřel asi dvakrát rychleji než normální nenapadený list. Jelikož jsem nechtěl použít žádnou chemii a ani jsem nevěděl, oč se jedná, rozhodl jsem se pro radikální krok. Ostříhal jsem rostlině všechny listy (ponechal jsem jen jeden právě vyrůstající z růstového vrcholu), pořádně ji omyl vodou a odstranil a vyměnil za novou i tu část substrátu, kam určité množství „sněhu" napadalo. Přesto se „sníh" po čase začal na starších listech opět objevovat. Už jsem to skoro vzdal a začal se pídit po nějaké mírné chemii, když se náhle „snížek" na listech tvořit přestal. Bylo to někdy koncem července. Na jiné rostliny „sníh" přenosný není, o čemž jsem se přesvědčil tím, že rostliny rostoucí v blízkosti Byblis gigantea žádné známky napadení nevykazovaly. Kdyby měl někdo náhodou podobné zkušenosti s čímsi, co se výše uváděnému „sněhu" podobá, ozvěte se mi prosím na mou adresu.

Na úplný závěr bych vám chtěl při pěstování této spanile krásné a dlouhověké zástupkyně rodu Byblis popřát mnoho zdaru.
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květ B. gigantea (kresba B. Šponarová)
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B. gigantea (kresba J. Neubauer)

Nepenthes sibuyanesis (Nerz)

Vlastimil Rybka

Rod Nepenthes poskytnul v poslední době řadu zajímavých objevů, hlavně zásluhou anglicko-írské dvojice autorů Jebba a Cheeka, pátrajících především v herbářích či knihovnách, a hongkongského Australana Clarka, který se věnuje výzkumu v terénu. Druh Nepenthes sibuyanensis však popsal německý autor Joachim Nerz, V roce 1996 navštívil se svými kolegy malý ostrůvek Sibuyan uprostřed filipínského souostroví a nový druh láčkovky, který zde nalezli, pojmenovali podle místa nálezu. Popis druhu je uveřejněn v Carnivorous Plant Newsletter, ročník 27, číslo 1.

Vydali jsme se stejnou cestou s pětiletým odstupem a s cílem najít N. sibuyanensis na její lokalitě. Okouzlila nás natolik, že jsme se ji rozhodli více přiblížit širšímu okruhu zájemců a pokusit se o druhový portrét, i když zatím není v českých sbírkách příliš pěstovaná.
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Proč právě malý ostrůvek Sibuyan vydal zcela nedávno vědě dva nové druhy láčkovek? Kromě N. sibuyanensis zde roste ještě jedinečná miniaturka N. argentii, popsaná jen o rok dříve. Hlavním důvodem druhové pestrosti je velmi extrémní ultrabazický podklad (tmavá vyvřelá hornina se zásaditou reakcí, chudá na vápník, zato přesycená hořčíkem), který obvykle působí jako důležitý selekční faktor a zrychluje vznik nových druhů. Na Sibuyanu se k tomu přidává i vyšší nadmořská výška, vnitrozemí jen 20 km širokého ostrova vyplňuje masív hory Guiting Guiting s výškou 2058 m. Dalším důvodem je minimální návštěvnost tohoto koutku světa, kam musíte podstoupit celonoční plavbu nákladní lodí, která zdaleka nejezdi denně, Botaniků zde ještě nepracovalo mnoho, jedním z prvních byl Dr. Argent, specialista na tropické rododendrony, který si povšiml nejmenší láčkovky světa a poprvé přivezl herbářovou položku. Nápadný druh N. sibuyanensis však z nějakého důvodu přehlédnul, možná jej považoval za některý' z již popsaných druhů, ale těžko říct za který. 
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Nepenthes sibuyanensis není izolovaným druhem. Jednoznačně patří do sekce Insignes, do blízkosti dalších filipínských druhů a sice N. ventricosa a N. burkei. Autoři popisu uvažují o možné vazbě také na N. merrilliana a velmi opatrně naznačují že N. sibuyanensis svými znaky leží právě mezi N. ventricosa a N. merrilliana. Těžko spekulovat bez molekulárně-genetických důkazů, přesto lze vysledovat blízkou příbuznost uvedených druhů a postupnou změnu některých jejich znaků, jak je postupně v severojižním směru jeden druh nahrazován dalším. Mění se především tvar pastí, od zaškrcených, jaké známe u N. ventricosa, až po soudečkovité u N. merrilliana. Také barva pasti přechází od čistě zelené až po oranžově červenou s tmavě purpurovými skvrnami a směrem k jihu se zvětšuje i jejich velikost.

Vzhled N. sibuyanensis částečně vidíte na přiloženém snímku, ale hlavni fakta v několika větách stručně shrnujeme.
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Vzrůst obvykle nepřesahuje 1 m výšky, lodyha je zaobleně trojhrarnna. ovšem často jsme rostliny v přírodě nacházeli ve stadiu přízemní listové růžice. Tuhé listy jsou přisedlé, na bázi objímavé, úzce kopinaté až obvejčité, na konci zašpičatělé, nejširší nad polovinou délky, tmavě zelené a na okraji červeně lemované. Přízemní soudečkovité až válcovité pasti dorůstají výšky až 25 cm a šířky 15 cm. obvykle však bývají menší. Nápadné jsou velmi dlouhé přímé úponky, které někdy pasti zatlačují do substrátu. Barva může být od zelené až po hnědooranžovou či růžovou s temně červenými skvrnami. Horní pasti rostliny tvoří velmi vzácně, mají nálevkovitější tvar. Obústí je ploché až mírně zaoblené, s 1 mm vyniklými žebry, syté tmavočervené barvy Na téměř kulatém víčku vyrůstá jednoduchá dosti krátká ostruha. Husté, tuhé květenství má květy uspořádané v jednoduchém hroznu. Semena jsou válcovitá, chybí jim dlouhé přívěsky, jaké vytváří většina láčkovek. Druh se tím přizpůsobuje životu ve větrných polohách ve vyšších nadmořských výškách malého ostrova, kde by vítr semena zanesl pryč do moře. Evolučně zvítězila těžší semena, která rychle padnou k zemi a srážková voda je odplaví do vhodné skalní kapsičky".

Zajímavé však bylo sledovat cele společenstvo s výskytem druhu. Jako většina horských druhů láčkovek roste N. sibuyanensis až nad hranicí lesa na skalních výchozech nebo v alpínské keřové vegetaci. S prvními rostlinami jsme se setkali na obnažené skalce v zóně bambusových houštin v nadmořské výšce přibližně 1250 m, což je méně, než uvádějí autoři popisu. Těžiště vyskytuje však v oblasti nízké horské vegetace v rozmezí 1300 až 1600 m. Láčkovky se zde téměř ztrácejí mezi keři zhruba metrové výšky kapradinami a trávami a prozrazuji je hlavně vyčnívající květenství. Okamžitě však obsazují jakoukoliv volnou plochu mezi skalkami nebo na okrajích uzoučké stezky. V lednu, v době naší návštěvy, kvetlo značné množství rostlin a nacházeli jsme i zralá plodenství. 
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Dovezli jsme několik semeníků a semena byla velmi dobře klíčivá. Klíčeni probíhalo v teplotě 22 - 24° C pod umělým osvětlením s dvanáctihodinovým dnem na čisté jemné rašelině. V uzavřených plastových skleníčcích začalo po třech týdnech. Po dvou měsících od výsevu se mezi děložními listy objevily první pravé listy s miniaturními pastičkami. Celý první rok života rostou mladé láčkovky úspěšně s naprosto minimálními ztrátami. Po roce dosahují semenáčky průměru 2-5 cm a na každém listu tvoří malé pasti. Podle našich zkušeností není druh příliš choulostivý, což potvrzují i němečtí pěstitelé. Péči vyžaduje jako většina snadněji pěstovatelných horských láčkovek. Čím více se podaří v létě chladit na teploty okolo dvaceti až dvaceti pěti stupňů, tím lépe. Pohyb vzduchu patří k podmínkám úspěchu. Noční teploty jsme přímo na lokalitě začátkem ledna zažili okolo 14° C. V zimě by měl druh snášet obdobné noční teploty ale ne dlouhodobě. Při výpadku topení však rostliny zvládly i několikahodinový pokles na 2° C bez výraznějšího poškození, jen s malými hnědými nekrotickými skvrnami na nejmladších listech. Oblíbenou potravou jsou různí slimáci, které si rostliny zvládají samy nalákat do pastí. Jako substrát používáme směs rašeliníku, polystyrenu, perlitu a rašeliny; obecně se však domníváme, že jakýkoliv propustný a vzdušný substrát je pro láčkovky vyhovující a všichni víme, že co pěstitel — to jiné speciální složení. Věříme, že se naše semenáčky stanou základem pro širší pěstování, a to nejen v České republice. Snad také pomohou rozšířit naše nedostatečné znalosti o biologii tohoto pozoruhodného druhu.

Jak snadno pěstovat... (II)

... tropické a subtropické nezatahující rosnatky

společně s rosnatkami trpasličími

Miroslav Srba

První příspěvek do nové pravidelné rubriky o tom, jak snadno pěstovat MR, věnuji subtropickým nezatahujícím rosnatkám. Pro potřeby tohoto povídání rozdělím rosnatky (rod Drosera) do skupin, jaké zavedl RNDr. M. Studnička ve své knize o MR. Toto dělení na 5 ekologických skupin sice nic neříká o příbuznosti, geografickém původu, tvaru ani jiných vlastnostech rostlin ale poměrně dobře rozděluje rosnatky do skupin podle jejich nároků na pěstováni, A o to nám v tuto chvíli jde především.

Tropické a subtropické nezatahující rosnatky byly v již zmíněné publikaci označeny jako pivní ekologická skupina a dále v textu budu používat pro jejich označení zkratku Rl.

Rl jsou konec konců rostliny, se kterými jsem začínal. První rostlinu druhu Drosera capillaris jsem si koupil v roce 1987 o prázdninách mezi mojí první a druhou třídou ZŠ. Dá se tedy říci, že rosnatky této skupiny jsou poměrně nenáročné a lze je doporučit také úplným nováčkům.

Po návštěvách řady sbírek našich i zahraničních pěstitelů jsem se setkal v podstatě se dvěma jednoduchými a spolehlivými způsoby jak Rl pěstovat. Nazval bych je „natvrdo" a „naměkko". Já své rosnatky pěstuji už 15 let natvrdo. Osobně jsem přívržencem této metody, ale o výhodách a nevýhodách se zmíním za chvilku. Nejdříve napíšu pár řádek o tom, co je pro oba způsoby společné a tedy univerzálně platné.

Jako substrát pro Rl je možné použít čistou rašelinu. Tak pěstuji tylo rostliny například já. Setkal jsem se však u mnoha pěstitelů s tím, že do substrátu přidávají perlit nebo také hrubý křemičitý písek (velikost zrn 2-3 mm).

Rosnatky zaléváme spodem do misek, na kterých květináče stojí. Voda v misce by neměla nikdy vyschnout. Voda, kterou pro zálivku používáme, by měla být chemicky co nejčistší. Nejednoduší je tedy použít vodu pitnou, která je nejdostupnější a je zásadním způsobem přečištěná. Nejčastějším problémem při zalévání vodou z kohoutku je tvrdá voda, která způsobuje usazování vápenatých a hořečnatých solí na chlupatých růstových vrcholech rosnatek a tím jejich zaškrcení. Pokud tedy víte o tom, že pitná voda ve vaší obci je tvrdá, pak následujte instrukce v odstavci o možných komplikacích. V případě, že máte to štěstí a z kohoutku vám teče voda měkká, nebo jen mírně tvrdá, jako mě, pak můžete touto vodou bez problému rostliny zalévat. Nechtějí pouze několik hodin odstát.

Ideální teplota pro R1 je 18 - 30° C. Většině druhů však pokles teploty k 5° C nebo naopak krátkodobé přehřátí nad 30° C nevadí.

Jelikož Rl pochází z tropů a subtropů, všechny podmínky zmíněné ať už výše, nebo níže, platí po dobu celého roku.

Nu a od tohoto momentu se obě metody "natvrdo a naměkko'' liší.

Nejprve tedy metoda „natvrdo"... Spočívá vtom, že rostliny vystavujeme maximálnímu možnému oslunění, nejlépe přímému slunečnímu úpalu. V praxi to znamená umístit rostliny přímo na parapet východního, západního nebo nejlépe jižního okna. Takto mohou být situované celoročně. Já většinu svých Rl pěstuji takto dodnes. Na parapetu mám dlouhý tác, na něm rosnatky a jde to. 

Výhodou této metody je její naprostá nenáročnost. Takto pěstované rostliny bývají také velmi pěkně vybarvené a i s orosením nebývá problém. Vybarvení rostlin je často naprosto srovnatelné s rostlinami, jaké znám z fotografií z přírody. Literatura uvádí, že ideální relativní vzdušná vlhkost (RVV) (možno měřit různými typy vlhkoměrů) je 60 - 80%. V běžném bytě je RVV 45 - 60 %, což se mi však zdá dostačující. Za předpokladu, že jsou rostliny zvyklé na takto tvrdé podmínky od semenáčů, pak mám vyzkoušeno, že zvládají pokles RVV v poledních hodinách na 35 % a to bez ztráty orosení!

Nevýhodou je. že některé druhy Rl přeci jen vyšší vzdušnou vlhkost potřebují a tudíž tento způsob není tak spolehlivý.

Metoda „naměkko" spočívá v pěstování Rl v akváriích, vitrínách apod. Rl tedy můžeme mít v nějakém akváriu, které je však nutné umístit do polostínu, nebo zajistit rozptýlené světlo, aby nedocházelo k přehřívání. Rosnatkám se tak zajistí vysoká RVV, která se bude pohybovat mezi 85-100% RVV.

Výhodou je to, že tato metoda je jaksi spolehlivější. Na druhou stranu rostliny pěstované naměkko většinou nebývají pěkně vybarvené a kupodivu ani tak hezky orosené. Velmi často vypadají jako změť zelených vypelichaných kartáčů. A navíc už je zde potřeba vybudovat nějaké to akvárium, které vám bude strašit někde poblíž okna.

Pokud se rozhodnete převést Rl z tvrdých podmínek do měkkých, pak nebudete mít problém. Opačně je to již problém značný. Rosnatky mají totiž velmi omezenou schopnost zesílení ochranné kurikuly na již narostlých listech. Přizpůsobují se až nově narostlé listy. Musíte se při tomto snažení obrnit značnou trpělivostí a rostliny zvykat na intenzivnější osvit sníženou RVV jen velmi a velmi pomalu. Zdá se mi však. že rada triviálních druhů (D. spatulata, D. capillaris) tohoto přechodu není téměř schopna. A je tedy jednodušší zhýčkané rostliny zahodit, vysít znovu a celý výsev od začátku pěstovat natvrdo.

Rod Drosera je velmi početný (cca 160 druhů), které sám všechny neznám. Nejsem tedy schopen vypsat všechny druh v které do Rl patří. Pokusím se tedy o neúplný výčet druhů Rl s tím, že jej rozdělím rovnou na dvě skupiny. Na skupinu rosnatek, které doporučím pěstovat natvrdo (měkké podmínky jsou ovšem možné) a druhou skupinu druhů, které se mi daří pěstovat pouze naměkko.

"Natvrdo": D. aliciae, D. bunnanii, D. capensis, D. coccicaulis, D. communis, D. collinsiae, D. dielsiana, D. hamiltonii, D. montana, D. natalensis, D. slackii, D. spatulata, D. spatuíata ssp. lovellae (D. lovellae)

„Naměkko": D. cuneifolia, D. glabripes, D. madagascariensis, D. regia,

Posledními radami k pěstovaní Rl bude několik rad k jejich rozmnožování. Některé Rl je možné úspěšně množit z listových (D. slackii). nebo kořenových (D. capensis, D. regia) řízků. Pro řízkování vybereme starší, vyzrálý list nebo kořen. Položíme je na povrch rašeliny, přikryjeme rašeliníkem a dáme do 100 % RVV. Za několik týdnů by se na listech, popř. kořenech mohly objevit mladé rostlinky; které postupně otužujeme na tvrdší podmínky. Relativně snadné je množení těchto rosnatek ze semen. Většina Rl je samosprašných. tvoří tudíž semena bez potřeby opylení s jinou rostlinou. Semena vyséváme na povrch rašeliny a k celému výsevu se chováme stejně jakoby to byla dospělá rostlina. Vyklíčené semenáčky bývají velmi drobné (necelý 1 mm) a je tudíž dobré nechat je delší dobu růst. než je možné je rozsadit.

Jelikož velmi obdobné podmínky vyžadují australské trpasličí rosnatky, pojednám rovnou i o nich. Tuto skupinu netřeba specifikovat výčtem druhů, protože se jedná o rosnatky morfologicky natolik svérázné, že je každý zajisté pozná. Trpasličí rosnatky doporučím pěstovat zásadně metodou natvrdo. Potřebují hodně světla a se vzdušnou vlhkostí nebývá problém, jelikož se vždy krčí jen několik málo milimetrů nad povrchem mokré rašeliny.

Trpasličí rosnatky mají však jedno nezapomenutelné specifikum z pěstitelského hlediska — vegetativní rozmnožování. Vytvářejí totiž známe gemmv; což jsou drobné šupinkovité útvary které rostliny vytváří v zimních měsících na růstovém vrcholu. Tyto gemmy opatrně sebereme a poklademe na povrch rašeliny. Během několika dnů, nebo týdnů na nich začnou růst mladé a velmi vitální rostlinky. Ty staré pak můžeme s klidem vyhodit.

Jelikož už mě nenapadá nic, co by bylo nutné znát pro úspěšné a snadné zvládnutí trpasličích a nezatahujících rosnatek, pak vám popřeji hodně štěstí.

Nejčastější problémy

1. Nízká RVV

Pořídíte-li si krásně orosenou rosnatku a ona svou „rosu" ztratí, pak je jisté, že má nízkou RVV. Zkuste ji proto nejdříve umístit do nějaké sklenice, kterou nebudete prozatím uzavírat. Sklenici s rosnatkou pak postavte opět na sluníčko. Pokud se orosení listů během 5 dnu neobnoví, pak zvyšte RVV tím, že sklenici uzavřete. V tomto případě dejte rostlinu do polostínu a pěstujte ji „naměkko".

2. Málo světla

Slabý osvit se na rosnatkách projevuje čistě zeleným zabarvením listů, v extrémním případě pak nízkou tvorbou slizu na tentakulích a vytvářením špatně vyvinutých listů. V takovém případě umístěte rosnatky na světlejší stanoviště. Přechod by však neměl být příliš rychlý — rostliny na intenzivnější osvit zvykejte.

Chemická nevhodnost vody a substrátu a její projevy

Jak jsem již zmínil Jako substrát je možné použít čistou rašelinu, nebo do ní přidávat písek, perlit, či obojí. Toto se zdá být poměrně značný a nepochopitelný rozdíl. Jedno však mají tyto substráty společné a zdá se to být velmi důležitou   podmínkou.   Substrát   nesmí obsahovat velké množství solí. Nežádoucí je obsah rozpustných solí jako jsou sole sodné, či draselné. Velmi nebezpečné jsou také dusíkaté sole. které jsou používány jako hnojiva a mohou být obsažena v různých zahradnických substrátech. Častým problémem jsou ale hlavně sole vápenaté a horečnaté, jejichž zdroj může být dvojí. Jedním z možných zdrojů může být přidání nevhodného písku, např. jemného kopaného písku, který bývá používán na stavbách. Pokud však budeme používat čistou rašelinu, neměl by vzniknout jakýkoliv problém.

Dalším možným zdrojem těchto problematických látek je voda. Rl tedy nesmíme zalévat tvrdou vodou, protože tvrdost vody je způsobena právě zvýšeným obsahem vápenatých a horečnatých solí. Pokud tedy víte, že vaše voda je tvrdá, zalévejte vaše rosnatky raději vodou dešťovou, destilovanou nebo demineralizovanou. Já mám to štěstí, že nám z kohoutku teče jen mírně tvrdá voda a mohu s ní rostliny zalévat poté, co ji nechám několik hodin odstát. Ve zkratce řečeno, voda pro rosnatky by měla být chemicky co nejčistší.

Vápenaté a horečnaté sole mohou způsobit zasolení chlupatých růstových vrcholů rostlin. V růstovém vrcholu rostliny se vytvoří krusta těchto solí, která růstový vrchol zničí a způsobí tím odumření rostliny. Jiné chemické znečištění vody, popřípadě substrátu (včetně přihnojeni) způsobí rychlé odumření rosnatek bez nějakých zvláštních vnějších projevů.
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D, closterostigma (kresba B. Šponarová)





D. adelae (kresba M. Zacpal)











P. leptoceras (kresba M. Macák)








